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Стаття присвячена обґрунтуванню з по-
зиції системного підходу теоретико-ме-
тодологічних засад інтеграції населених 
пунктів у системі сталого суспільного 
розвитку. Доведено, що в трансформа-
ційних умовах інтеграційність є важливою 
ознакою стійкості соціально-економічних 
систем мезорівня. Визначено умови фор-
мування системи ефективного управлін-
ня територіальною інтеграцією на ло-
кальному рівні.
Ключові слова: населений пункт, регіо-
нальна територіально-господарська сис-
тема, інтеграція населених пунктів, вну-
трішньорегіональна економічна інтеграція, 
управління територіальною інтеграцією.

Статья посвящена обоснованию с позиции 
системного подхода теоретико-мето-
дологических принципов интеграции на-
селенных пунктов в системе устойчивого 
общественного развития. Доказано, что в 
трансформационных условиях интеграци-
онная компонента является важным при-
знаком стойкости социально-экономических 

систем мезоуровня. Определены условия 
формирования системы эффективного 
управления территориальной интеграцией 
на локальном уровне.
Ключевые слова: населенный пункт, реги-
ональная территориально хозяй-ственная 
система, интеграция населенных пунктов, 
внутрирегиональная экономическая инте-
грация, управление территориальной ин-
теграцией.

The article is devoted to the justification of the 
the theoretical and methodological principles 
of human settlements integration  in the sus-
tainable social development through system 
approach. The author proves that in terms of 
transformational component the integration is 
an important feature of social and economic sta-
bility on mesolevel systems. Defined conditions 
of formation the effective management system 
of territorial integration at the local level.
Key words: settlement, regional territorial eco-
nomic system integration , management of terri-
torial integration.,intra-regional economic integra-
tion, management of territorial integration.

Постановка проблеми. Ефективний пошук 
моделей стійкого розвитку територій та їх інтегра-
ції неможливий без вирішення питань методоло-
гічного та прикладного плану, чіткого визначення 
початкових понять, виявлення механізмів деста-
білізації і стабілізації регіональних соціально-еко-
номічних систем, окреслення напрямків викорис-
тання інтеграційного потенціалу населених пунктів 
як складних соціально-економічних систем в умо-
вах системних трансформаційних змін в Україні.

Інтеграцію населених пунктів в регіональних 
територіально-господарських системах необхідно 
розглядати у контексті формування нової пара-
дигми управління територіальним розвитком, що 
вимагає запровадження механізму муніципаль-
ного менеджменту в управлінську діяльність міс-
цевих органів самоврядування як засобу реалі-
зації самоврядного регулювання економічним і 
соціальним розвитком сіл, селищ та міст.

Недостатня вивченість окремих теоретичних 
і прикладних аспектів визначають актуальність 
обраної теми і коло розв’язуваних завдань пред-
ставленого дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Найбільш вагомий внесок у вивчення сучасних 
проблем регіонального розвитку, дослідження 
особливостей функціонування низових терито-
ріальних утворень існуючих територіально-гос-
подарських систем регіонів здійснили такі вчені, 
як: І. Александров [11], І. Бережна [1], З. Вар-
налій [8], В. Геєць [3], Г. Гладкий [3], А. Мельник 
[4], Г. Монастирський [6], Д. Стеченко [9] та інші. 
У працях цих науковців закладено фундамен-
тальні, теоретико-методологічні засади регіональ-
ної економічної інтеграції, розглянуті принципи 
формування та реалізації регіональної політики 
держави, досліджується розвиток населених пунк-
тів як соціально-економічних систем, шляхи вирі-



ПРИЧОРНОМОРСЬКІ ЕКОНОМІЧНІ СТУДІЇ

80 Випуск 2. 2016

шення соціально-економічних проблем регіонів 
і населених пунктів, напрямки підвищення ефек-
тивності використання сукупного потенціалу тери-
торій. Поряд з цим у науковій літературі практично 
відсутні дослідження у напрямку використання 
інтеграційного потенціалу населених пунктів як 
складних соціально-економічних систем в умовах 
системних трансформаційних змін в Україні. Поза 
сферою наукового пошуку опинилася проблема 
комплексного дослідження внутрішньорегіональ-
ної інтеграції населених пунктів, внаслідок певних 
методологічних прогалин. 

Постановка завдання. Мета дослідження 
полягає в обґрунтуванні теоретико-методологіч-
них засад інтеграції населених пунктів у системі 
сталого суспільного розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Інтеграція – поняття, що позначає стан зв’язності 
окремих диференційованих часток і функцій сис-
теми, організму в цілому, а також процесу, що 
призводить до такого стану. Економічна інтегра-
ція на регіональному рівні може бути пов’язана 
з об’єднанням відсталих нерентабельних тери-
торіальних комплексів, господарюючих суб’єктів 
з тими, що задовольняють ринковий попит на 
товари та послуги. 

Процес інтеграції первинних територіальних 
самоврядних спільнот є значно глибшим та склад-
нішим, порівняно із просторово-площинним укруп-
ненням первинних суб’єктів місцевого самовряду-
вання, так як торкається змін вихідної складової 
адміністративно-територіального устрою дер-
жави. Він вимагає науково обґрунтованого підходу 
до процесів його трансформування на програмних 
засадах, основу якого формуватиме укріплення 
економічної бази місцевого самоврядування низо-
вого рівня. Консолідація первинних суб’єктів міс-
цевого самоврядування поселень може набути 
статусу дієвого регуляторного механізму досяг-
нення ефективності їх соціально-економічного 
розвитку.

Системний підхід до проблеми внутрішньо-
регіональної інтеграції дозволить сумістити роз-
різнені, часткові моделі економіки і окремі часткові 
питання у загальній господарсько-політичній кон-
цепції, дозволяючи бачити всю систему зв’язків і 
стосунків в економіці, весь комплекс параметрів, 
що визначають якнайкращі шляхи розвитку і спри-
яють реалізації намічених планів.

На нашу думку, системним підходом є сукуп-
ність методологічних принципів і теоретичних 
положень, що дозволяють розглядати кожен еле-
мент системи у його зв’язку і взаємодії з іншими 
елементами, простежувати зміни, що відбува-
ються у системі в результаті зміни окремих його 
елементів, вивчити специфічні системні якості, 
робити обґрунтовані висновки щодо закономір-
ностей розвитку системи, визначати оптимальний 

режим її функціонування. При цьому поняття сис-
теми використовується як єдність взаємозв’язаних 
елементів, що спільно діють для досягнення 
загальної мети. Властивості, якими володіє сис-
тема у цілому, відрізняються від властивостей 
елементів, що її формують.

Для будь-якої системи характерні власні, спе-
цифічні закономірності, що не випливають безпо-
середньо з властивостей складових її елементів. 
Системний підхід і системний аналіз є взаємодо-
повнюючими поняттями. Системний аналіз слу-
жить методичним засобом реалізації методоло-
гії системного підходу до вирішення політичних, 
соціально-економічних та інших проблем. У сис-
темному аналізі втілюються методи, способи, 
інструментарій здійснення системного підходу. 
З принципу системності випливає властивість 
невизначеності економічних систем. При роз-
гляді параметрів системи слід приділяти велику 
увагу визначенню вірогідності отримання певного 
результату. Отриманий результат буде однознач-
ним тільки у тому випадку, якщо вірогідність дея-
кого певного результату опиниться в межах, рівних 
одиниці, тобто перейде у достовірність. Ознака 
достовірності дозволяє розділити всі економічні 
системи на дві різні категорії. Велика частина 
систем відноситься до тих, описи яких не призво-
дять до достовірного результату. При цьому про-
стежується певний значний просторовий інтер-
вал значень. Інша категорія включає системи, 
що описуються так, що можна отримати відносно 
достовірні результати. Останні мають для нашого 
дослідження особливий інтерес. Якщо для дея-
кого стану системи аналіз дає певний результат, 
то у цьому стані економічна характеристика має 
певне значення. Одночасному визначенню під-
дається не вся сукупність економічних характе-
ристик. Повний опис системи складає сукупність 
економічних характеристик, що визначаються 
одночасно. За наслідками такого опису можна 
спрогнозувати значення економічних характе-
ристик для подальших станів системи незалежно 
від всього, що відбувалося з системою раніше. 
«Принцип додатковості» використовується у бага-
тьох дослідженнях як методологічний прийом. Це 
передбачає, що всі елементи майбутньої теоре-
тичної моделі або концепції виявляються як тен-
денції або феномени, що зароджуються у практиці 
господарювання і потім довершуються до цілісних 
форм або категорій, що, у свою чергу, складають 
несуперечливе ціле.

У дослідженнях з територіальної організації 
національного господарства [6; 8; 9] регіональні 
системи розглядаються як сукупність лише мате-
ріально-речових елементів. При цьому не розгля-
даються управлінські впливи і система управління 
як така, що є структурним елементом регіональ-
ної системи. Системний підхід передбачає, що 
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система управління – це не лише адміністратив-
ний орган, а система, що включає господарський 
механізм, причому елементи останнього повинні 
володіти властивістю цілісності і складати єдину 
систему.

На макрорівні відособлюються у вигляді ціліс-
них утворень, перш за все, інтегральні регіональні 
системи. У їх складі, у свою чергу, формуються 
інтегральні регіональні підсистеми нижчого рангу. 
Таким чином формується вертикальна територі-
альна ієрархія регіональних систем, яка знайшла 
певне відображення і закріплення в існуючому 
адміністративно-територіальному поділі країни.

Останнім часом до інтегральних регіональних 
систем почав застосовуватися термін територі-
альна соціально-економічна система, яка вклю-
чає повну сукупність елементів відтворювального 
процесу і соціально-економічних відносин між 
ними. Критерієм виокремлення подібної системи 
є її структура, відносна цілісність відтворюваль-
ного процесу. Цілісність системи полягає не у її 
замкнутості, що є відносною, не в ізольованості, 
яка неможлива для економічних систем, а, перш 
за все, у відносній завершеності зв’язків, в єдності 
і однорідності характеристик її елементів [6].

Застосовуючи відтворювальний підхід, регіон 
можна визначити як територіальну спільність, яка 
характеризується єдністю, цілісністю і заверше-
ністю відтворювального циклу. У цьому розгляді, 
територіальна соціально-економічна система 
поселень визначається як цілереалізуючий комп-
лекс саморозвитку в рамках єдиного економічного 
простору. Як самостійні підсистеми в структурі 
регіональної соціально-економічної системи виді-
ляють: виробництво, населення, інфраструктуру 
і природні ресурси. Цю думку можна вважати за 
загальноприйняту. Кожен з цих структурних еле-
ментів володіє самостійністю і може розглядатися 
як підсистема.

Сукупність закономірностей формування регі-
ональних систем населених пунктів є складовою 
частиною закономірностей розвитку суспільного 
виробництва. У процесі розвитку і формування 
регіональної соціально-економічної системи, на 
першому етапі спостерігається переважаючий 
вплив виробництва на розселення, а потім посе-
лення набуває привабливої сили для виробництва 
і стає чинником розміщення продуктивних сил. 
Територіальним соціально-економічним систе-
мам, які знаходяться на стадії розвитку, властиві, 
з одного боку, стійкість структурної побудови, з 
іншого – у випадку втрати стійкості, руйнування 
однієї структурної побудови та формування іншої, 
більш стійкішої структури.

Одне з ключових понять системного підходу –  
самоорганізація, яка характерна для всіх про-
цесів розвитку [12]. Разом з процесами взаємо-
дії елементів системи слід розглядати зовнішні 

ефекти, що породжуються структурними змінами. 
Ці ефекти прийнято називати синергетичними, 
або кооперативними. Основна особливість коопе-
ративних ефектів – впорядкованість, цілеспрямо-
ваність поведінки складної системи при відносній 
хаотичності поведінки окремих елементів. Отже, 
процес розвитку територіальних соціально-еконо-
мічних систем населених пунктів можна предста-
вити у вигляді послідовності еволюційних циклів 
трансформації стану в середині циклу зі стрибко-
подібною зміною стану наприкінці циклу на якісно 
новий рівень, що зумовлює початок нового циклу.

Економічні процеси, що відбуваються, роблять 
значний вплив на розвиток всіх економічних сис-
тем і вносять доповнення у проблематику форму-
вання геоекономічних утворень.

У економічній теорії розроблені різні концепції 
структурно-функціонального управління великими 
економічними системами і, зокрема, управління 
регіонами. Ми вважаємо, що для них загальним є 
кібернетичний підхід щодо управлінського впливу 
на економічну систему, в якій виділяються певні 
структурні елементи – вхідні параметри, орган, 
який керує, вихідні дані, об’єкт управління. Одно-
часно із цим, на вході системи у кожен часовий 
момент наявна обмежена безліч трудових, матері-
ально-фінансових ресурсів. При цьому, вихід сис-
теми становить певну безліч споживних вартостей 
і послуг, яка знаходиться у функціональній залеж-
ності від вхідних параметрів. Очевидним є, що 
оптимальність управлінського впливу досягається 
при співпадінні максимуму та мінімуму цільової 
функції, тобто, коли економічна система пере-
буває у стані стійкості гомеостатичної рівноваж-
ності. На нашу думку, саме у такому стані система 
спроможна досягти максимальну межу рівня своєї 
ефективності, найбільш продуктивного режиму 
зростання економіки. Тому головним завданням 
управлінського впливу на великі економічні сис-
теми (у тому числі і на територіальну економічну 
інтегровану структуру населених пунктів) є пошук 
та реалізація управлінського впливу, який за умов 
зовнішніх та внутрішніх збурень забезпечить гоме-
остатичний статус діяльності та розвитку системи.

Зазначимо, що у багатьох випадках результати 
системних досліджень свідчать про те, що основна 
умова поведінки оптимального характеру склад-
них економічних систем – це їх нерівноважний 
стан самоорганізації, функціональна стійкість за 
умов нерівноважних станів. Крім того, нерівновага 
є такою ж фундаментальною властивістю еконо-
мічних систем як рівновага, що дозволяє детер-
мінувати вільний вибір оптимізаційного синтезу 
з цілого спектру можливих напрямів. При цьому, 
якщо рівноважність стану являє собою необхідну 
умову стаціонарного існування економічної сис-
теми, то нерівноважний стан являє собою визна-
чний момент трансформації у новий стан, за якого 
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економічною системою набувається вищий рівень 
організації та продуктивності. Лише тоді, коли еко-
номічною системою втрачається функціональна 
стійкість, з’являються процеси самоорганізації 
формування нових ефективних структурних побу-
дов. Набуваючи за нових умов функціонування 
стабілізуючого стану, економічна система прохо-
дить свої рівноважні положення як етапи проміж-
ного характеру на траєкторіях нерівноважності 
самоорганізації.

На наш погляд, в умовах трансформації укра-
їнської економіки, первинне значення у вивченні 
нерівноважних станів економічних систем нале-
жить нелінійній термодинаміці (інтеграції) – науці 
про загальні процеси самоорганізації в складних 
нерівноважних структурах. Як універсальний, піз-
навальний підхід, інтеграція дає наукове обґрунту-
вання процесам нерівноважної впорядкованості в 
економічній реальності, виявляє визначальні при-
чини структуризації економічних об’єктів, відкри-
ває новий напрям у теорії економічної динаміки. 
У практичній площині підхід з точки зору інтегра-
ції надає можливість скористатися ефективними 
методиками вирішення значного кола актуаль-
них питань у сфері оптимального управлінського 
впливу на господарські структури в умовах змін 
вітчизняної економіки.

Варто зазначити, що методологія управлін-
ського впливу на нерівноважні економічні об’єкти 
у своїх загальних рисах має за основу системні 
принципи теорії регулювання. Інтегрований ана-
ліз складних неврівноважених систем свідчить, 
що значення параметрів, які керують, не чинять 
безпосередньо регулюючий вплив на поведінку 
об’єкта управління, а лише зумовлюють форму-
вання внутрішнього механізму його самоорганіза-
ції. Згідно з топологією сфери структуроутворюю-
чих атракторів, параметричні значення поведінки 
неврівноваженої системи зумовлюються випад-
ково, через що вона спонтанно набуває нового 
рівня організації, самостійно обирає оптимальний 
напрям власного функціонування. Теорією управ-
ління складними неврівноваженими системами 
досліджуються процеси стохастичної генерації 
інновацій на основі взаємодій елементів локаль-
ного рівня механізму інтеграції.

Разом з тим, підхід з точки зору інтеграції, 
надає можливість віднайти ефективні засоби та 
методи управлінського впливу на нерівноважні 
економічні системи, які функціонують відповідно 
до законів ринкової кон’юнктури. Даний підхід орі-
єнтований на пізнання закономірностей самоорга-
нізації складних об’єктів в умовах хаотичної спон-
танної структуризації. При цьому, на наш погляд, 
головне завдання управління територіальною еко-
номічною інтеграцією населених пунктів полягає 
в адекватному описі топології областей ринкових 
атракторів як центрів дисипативного структуроут-

ворення економічної реальності. Наприклад, для 
регіональних систем важлива не величина енер-
гетичної дії, а належна форма розподілу енергії. 
Тому мала, але топологічно узгоджена резонансна 
дія активізуватиме потенційно багаті ресурси, при-
ховані в економічних структурах. У цьому контексті 
особливу роль відіграють неекономічні чинники, 
які у багатьох випадках виходять на перший план 
у формуванні ринкових пропозицій.

З погляду системного аналізу, управління у 
складних об’єктах розглядається як ефективний 
процес дії структур, що впливають на керовані під-
системи для досягнення оптимального функціону-
вання об’єкту в цілому. При цьому ефективність 
управління є його провідною характеристикою, 
оскільки будь-яке регулювання передбачає досяг-
нення заданого кінцевого стану керованих підсис-
тем як головного завдання управління. На основі 
певних законів регулювання структури, що управ-
ляють, покликані забезпечити «керовану» пове-
дінку складних систем. Крім того, ефективні про-
цеси управління ведуть до підвищення ступеня 
організованості системи, до зниження її ентропії. 
Разом з тим процес управління складними сис-
темами схильний до випадкових збурюючих дій, 
і значною мірою залежить від безлічі зовнішніх і 
внутрішніх стохастичних чинників. Через це управ-
лінський процес здійснюється імовірнісним чином, 
в деякому інтервалі можливих напрямів управлін-
ських впливів. На думку автора, управління здій-
снюється тим ефективніше, чим ширше діапазон 
значень, які можуть приймати управлінські впливи 
в процесі управління.

В умовах трансформації перехід системи у 
нерівноважний стан, її стохастизація є процесом 
(поступовим або обвальним) руйнування сис-
теми, втрати нею якісної визначеності. При цьому 
межі стійкості системи можуть визначатися здат-
ністю зберегти основні якісні характеристики, що, 
у свою чергу, пов’язане з вичерпанням визна-
чального принципу розвитку, необхідністю пере-
ходу до нового принципу. Слід враховувати, що 
система, яка зберігає свою відносну стійкість, не 
є повністю рівноважною, вона квазірівноважна, у 
ній завжди відбуваються коливання, флуктуації 
(не існує абсолютно благополучних в соціально-
економічному плані регіонів або яких-небудь 
територіальних утворень). Проте, стійкість сис-
теми у тому і полягає, що вона здатна блоку-
вати внутрішні і зовнішні дестабілізуючі чинники 
і забезпечувати підтримку істотно важливих для 
збереження системи параметрів (що і є визна-
чальним принципом при організації управління 
територіальною економічною інтеграцією насе-
лених пунктів). Разом з тим, входження системи 
у нестійкий, хаотичний стан означає повну втрату 
параметрів її стійкості, зникнення якісної визна-
ченості, а хаос визначається як максимально 
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можливий ступінь невпорядкованості, коли старі 
структури зруйновані, а нові ще не сформовані. 
По суті, хаос – це уламки старого за відсутності 
цілісної структури, мозаїчність і незв’язаність, 
неузгодженість елементів колишньої структури. 
Але саме в такому розладі утворюється так 
звана «карта» можливостей майбутнього стану, 
що дозволяє говорити про конструктивну роль 
хаосу, завдяки якому відбувається виникнення 
нового. При цьому принциповим є механізм реа-
лізації ринкових можливостей у вкрай нестійкому 
стані системи, оскільки система здатна змінитися 
від будь-якої незначної події (флуктуації). Звідси 
непередбачуваність майбутнього стану системи, 
майбутніх подій. Відповідно, стійкий стан системи 
в протилежність нестійкому характеризується 
високим ступенем впорядкованості, наявністю 
більш-менш жорсткої структури, що уможлив-
лює цілісність системи, зв’язаність і узгодженість 
елементів системи. У стійкому стані реалізується 
лише одна можливість її розвитку, всі інші їй під-
порядковані, а інноваційні процеси обмежені. 
Флуктуації в стійкому стані не здатні вирішаль-
ним чином змінити систему, процеси в системі 
стають прогнозованими.

У процесі узгодження відбувається виро-
дження форм, що заважають стабілізації системи, 
і селекція форм, що встановлюють новий порядок 
і параметри стійкості. Узгодження, гармонізація 
елементів системи веде до інтеграції їх навколо 
провідного параметра (цілі), складання певних 
ієрархій, пропорцій, балансів, формування меха-
нізмів коректування відхилень. Система стабілізу-
ється, поле дії флуктуації різко обмежується, сис-
тема виходить на стійкі форми розвитку. Початок 
стійкого розвитку означає завершення конкуренції 
між існуючими ринковими можливостями, остаточ-
ний відбір варіанту подальшого розвитку.

При описі фази стійкого розвитку теорія інте-
грації акцентує увагу на збереженні системою сто-
хастичних чинників зовнішнього або внутрішнього 
порядку, і постулює відносність статусу стійких 
станів і абсолютність станів нерівноважних. Таким 
чином, теорія інтеграції, за допомогою якої можна 
вивчати нестійкі стани містить описи стійких станів 
і стійкої динаміки складних систем. Ці описи слід 
розглядати як основоположні при створенні теорії 
стійкого розвитку складно організованих утворень 
(регіонів, населених пунктів).

На наш погляд, визначенню параметрів стій-
кого розвитку населених пунктів має передувати 
розгляд їх як відкритих, складних систем, що зна-
ходяться в динамічному стані. При цьому насе-
лений пункт є складно організованою системою, 
яка включена в більшу, глобальнішу систему. Тим 
самим, у забезпеченні стійкого розвитку населе-
ного пункту виділяються два напрями – зовнішній 
і внутрішній. Зовнішній передбачає розгляд всього 

комплексу зв’язків населеного із зовнішнім серед-
овищем, визначення характеру впливу даного 
середовища. Внутрішній – опис населеного пункту 
як складної системи, виявлення всіх системних 
якостей, властивих поселенню як системному 
утворенню.

Слід зазначити, що динаміка населеного пункту, 
якій необхідно надати стійкий характер, може бути 
проінтерпретована за допомогою ідей інтеграції. 
Тоді стійкий стан і стійку динаміку поселення мож-
ливо представити за допомогою тих характерис-
тик стійкості, які були виявлені в описах нестійких 
станів, здійснених в теорії інтеграції.

На нашу думку, перехід до нових форм стійкого 
розвитку в соціально-економічних системах може 
складатися об’єктивно і свідомо, тобто регулюва-
тися, управлятися. Регулювання соціально-еконо-
мічних процесів вимагає високого рівня спеціаль-
них професійних знань з боку тих, хто здійснює 
управління й високого рівня сприйнятливості з 
боку керованих. Соціально-економічні процеси 
відносяться до категорії надскладних і для їх регу-
лювання необхідна теоретична і методологічна 
основа, за допомогою якої повинен здійснюватися 
аналіз складних структур і процесів. При цьому, на 
наш погляд, теорія інтеграції пропонує вирішення, 
які можуть бути взяті за методологічну основу при 
створенні теорії стійкого розвитку населених пунк-
тів, при розробці соціально-економічних техно-
логій, що переводять теоретичні рішення в прак-
тичну площину.

Регіональний підхід до вирішення проблем 
управління територіальною економічною інтегра-
цією останнім часом виходить на перший план, 
оскільки саме на регіональному рівні можливе 
ухвалення ефективних і оптимальних дій відносно 
активізації процесу трансформації української еко-
номіки. Автор вважає, що процеси децентралізації 
об’єктивні і обумовлюють активізацію регіональ-
них рухів, процеси самоорганізації та інтеграції 
населених пунктів. При цьому розробка моделей 
стійкого розвитку населених пунктів не може здій-
снюватися поза ідеями теорії самоорганізації, а 
також управління територіальною економічною 
інтеграцією.

Разом з тим слід зауважити, що побудова мето-
дології інтеграції населених пунктів є надзвичайно 
складним завданням. Це можна продемонстру-
вати не лише, наприклад, перерахуванням прин-
ципів, яких, дійсно, є безліч, але і тим, що самі 
ці принципи визначаються багатозначно (слід 
звернути увагу на весь існуючий перелік наявних 
визначень, вибір найбільш прийнятного з них). 
Крім того, тільки одними принципами методологія 
не вичерпується, тут важливо визначити напрями, 
форми, методи і інші компоненти методологічного 
знання. Безумовно, інтеграція населених пунктів 
повинна стати керованою системою і, перш за 



ПРИЧОРНОМОРСЬКІ ЕКОНОМІЧНІ СТУДІЇ

84 Випуск 2. 2016

все, вона потребує формування найбільш раціо-
нальних методологічних підходів. На наш погляд, 
чим точнішими будуть значення використовува-
них принципів, тим більша визначеність досягати-
меться і при вирішенні завдань управління терито-
ріальною економічною інтеграцією, представленні 
самого сенсу інтеграції. У свою чергу, чим раціо-
нальнішою буде методологія інтеграції населе-
них пунктів, тим ефективнішим буде вирішення 
вищевказаних завдань.

З метою наукового обґрунтування автор про-
понує детальніше вивчити характеристику можли-
востей принципу раціональності. Вказаний прин-
цип має велике значення в ситуації вирішення 
протиріч між невизначеністю і визначеністю при 
управлінні територіальною економічною інтегра-
цією. Принцип раціональності є багатозначним, і 
про це можна судити вже по тому, що характери-
зуючи проблематику, пов’язану з вказаним прин-
ципом, автор, перш за все, вважає за необхідне 
представити існуюче багатоманіття його значень. 
Так, К. Хюбнер розрізняє чотири види раціональ-
ності: логічну, емпіричну, оперативну і нормативну. 
З його позицій, раціональність завжди виступає в 
однаковій формі, а саме: семантично – як тотожна 
фіксація правил певного смислового змісту, в чому 
б вона не полягала; емпірично – як застосування 
завжди однакових правил пояснення, до чого б 
вони не відносилися; логічно-оперативно – як 
застосування розрахунку (калькуляції), як би його 
не тлумачили; нормативно – як наближення цілей і 
норм до інших цілей і норм – який би зміст в них не 
вкладався. При цьому гносеологічна і методоло-
гічна цінність запропонованих положень для вирі-
шення завдань методології інтеграції населених 
пунктів, при виробленні її стратегії впровадження 
і тактики застосування, очевидна вже представле-
ними параметрами. Цьому сприяє, на наш погляд, 
також і те, що раціональність, в розумінні К. Хюб-
нера, – це щось формальне, що відноситься до 
вже визначеного змісту [12]. У даному випадку – 
до змісту концепції управління територіальною 
економічною інтеграцією.

Відомо, що деякими авторами пропонується 
і більший перелік значень раціональності. У 
зв’язку з цим, доцільно зупинитися на значен-
нях раціональності, що пропоновані Г. Ленком. У 
його переліку 21 значення згаданого феномену 
[5]. Відзначимо, що для реалізації можливостей 
раціональності при характеристиці тих або інших 
аспектів управління територіальною економіч-
ною інтеграцією, найбільш доцільними є наступні 
напрями:

1. Синтетично інтеграційна раціональність в 
сенсі кантівської архітектоніки розуму виступає як 
розумна координація і комбінація окремих знань 
в якийсь систематичний загальний зв’язок. При 

цьому, для вирішення завдань управління тери-
торіальною економічною інтеграцією відзначене 
положення має велике значення, наприклад, тому 
що відмічена тенденція інтеграційного розвитку 
повинна виступати у вигляді «синтетично інтегра-
ційної раціональності». Разом з тим, інтеграція 
повинна мати вигляд розумної координації різних 
видів діяльності окремих населених пунктів в сис-
темі їх зв’язків на регіональному, національному, а 
потім і міжнародному рівнях.

2. Змістовно-наукова раціональність як теоре-
тично наукова структуризація. Цей вид раціональ-
ності, як відзначає Г. Ленк, зростатиме завдяки 
приросту знання в процесі розвитку теорій. Такими 
теоріями можуть, перш за все, стати економічні 
теорії. З кожною новою теорією проводитиметься 
корегування в аспекті наукової структуризації і 
змістовно-наукової раціональності, що визначає 
суть і роль інтеграції в суспільному розвитку.

3. Не менш значущими є і ті значення раці-
ональності, які представляються в концепції 
Г. Ленка як цілераціональність, раціональність 
«мета-засіб», що визначається ще як інструмен-
тальна раціональність, пов’язана з мінімізацією 
витрат або оптимізацією результатів та цілей, що 
не підлягають корегуванню [5].

4. Раціональність в теорії ухвалення рішень і 
стратегічна раціональність.

Представлені значення раціональності є над-
звичайно важливим аспектом уточнення можли-
востей і суті концепції управління територіальною 
економічною інтеграцією.

Висновки з проведеного дослідження. З 
наведеного вище можна зробити наступні висно-
вки, що основними елементами методології інте-
грації населених пунктів у системі суспільного 
розвитку визначають системний підхід, системний 
аналіз, комплексний підхід, методи моделювання. 
У цій же методології повинні знайти місце такі 
засоби аналізу, як факторний аналіз, вибір і ухва-
лення управлінського рішення. Уточнюючи безпо-
середньо групу принципів, що використовуються 
при побудові методології управління територі-
альною економічною інтеграцією і безпосередньо 
аналізі проблем інтеграції суспільного розвитку, 
їх можна представити наступним чином: принцип 
фундаментальної ролі практики; принцип всебіч-
ності; принцип розвитку; принцип цілісності; прин-
цип системності; принцип раціональності; принцип 
ефективності; принцип надійності.

Методологія розвитку населених пунктів у регі-
ональних територіально-господарських системах, 
на нашу думку, дозволяє вирішити протиріччя між 
визначеністю і невизначеністю соціально-еконо-
мічного розвитку регіонів України. Вказане ста-
новитиме перспективне поле наукових розвідок у 
сфері регіональної економіки. 
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Статья посвящена анализу эволюции видов 
рынков в процессе развития товарного про-
изводства, формирования постиндустри-
альной экономики, развития информаци-
онной экономики. Построена и обоснована 
модель эволюции видов рынков. Рассмотре-
ны особенности рынков информации и рын-
ков инфокоммуникационных услуг. 
Ключевые слова: вид рынка, глобальный 
рынок, интегральный глобальный рынок, 
информация, инфокоммуникационные ус-
луги, конкуренция, модель эволюции ви-
дов рынка, обслуживание, рынок, товар, 
услуги.

Стаття присвячена аналізу еволюції видів 
ринків у процесі розвитку товарного вироб-
ництва, формування постіндустріальної 
економіки, розвитку інформаційної економі-
ки. Побудована і обґрунтована модель ево-
люції видів ринків. Розглянуто особливості 

ринків інформації та ринків інфокомунікацій-
них послуг. 
Ключові слова: вид ринку, глобальний ринок, 
інтегральний глобальний ринок, інформація, 
інфокомунікаційні послуги, конкуренція, мо-
дель еволюції видів ринку, обслуговування, 
ринок, товар, послуги.

The article is sanctified to the analysis of evo-
lution of types of markets in the process of de-
velopment of commodity production, forming of 
economies of services, development of informa-
tion economy. The model of evolution of types 
of markets offers. The features of markets of 
information and markets of infocommunication 
services are considered. 
Key words: a market, competition, commodity, 
information, infocommunication services, integral 
global market, the model of evolution of types of 
markets, type of market, services. 

Постановка проблемы. Одной из ярко выра-
женных проблем современной экономики, к поиску 
решения которой должны быть готовы исследо-
ватели, является быстрые изменения условий 
рыночной деятельности. Преобразуются и сами 
рынки, возникают новые виды рынков, изменяется 
взаимодействие различных видов рынков внутри 
системы рыночной экономики. Исследование про-
блемы эволюции видов рынков и изменения их 
взаимодействия является актуальным.

Анализ последних исследований и публи-
каций. Данная проблема рассматривается в 
последних трудах Ф. Котлера и его последовате-

лей. В учебнике на украинском языке «Маркетин-
говий менеджмент», подготовленном украинским 
коллективом соавторов во главе с профессором 
А.Ф. Павленко на основе 12 издания американ-
ского учебника классиков маркетинга Ф. Котлера и 
К. Келлера «MARKETING MANAGEMENT», совре-
менная экономика представлена как совокупность 
множества рынков, описываются некоторые виды 
рынков этой системы, анализируются изменения 
в бизнесе в начале XXІ столетия, предложена 
концепция ориентации предприятия на рынок 
[1, c. 29–33]. В книге «Маркетинг XXI века» Ф. Кот-
лером сделана попытка (по мнению научного 


